

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,

соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 220 (7688)

Четверг, 16 ноября 1989 года

Цена 3 коп.

ВИЗИТ ДРУЗЕЙ

ОДИН ДЕНЬ ПРОВЕЛА В СУРГУТЕ ДЕЛЕГАЦИЯ ЛЕЩИНЬСКОГО ВОЕВОДСТВА ИЗ ПОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ.

Гости — первый секретарь воеводского комитета ПОРП Станислав Савицкий, воевода Юзеф Понецкий, председатель воеводского национального Совета Станислав Срока, председатель воеводского Соглашения профессиональных союзов Славомир Вильманский, член ЦК ПОРП, председатель сельскохозяйственного кооператива в Боннице Юзеф Колесничек и руководитель канцелярии воеводского комитета ПОРП Анджей Валентинович — успели многое посмотреть. Они побывали в одном из цехов НГДУ Сургутнефть, на Сургутском газоперерабатывающем заводе, на крупнейшей станции страны — ГРЭС-2. Во второй половине дня польские товарищи побывали в некоторых магазинах Сургута, в ДК «Энергетик», в детском саду.

Откровенными были беседы между ними и советскими хозяйствами. Ни председатель исполкома областного Совета народных депутатов Н. Чернухин, ни начальник цеха добычи нефти Н. Черняков, ни первый секретарь Сургутского горкома КПСС Н. Анникин, ни председатель Сургутского горисполко-

ма Л. Рокецкий, ни главный инженер ГРЭС Ю. Румянцев в разговоре не скрывали трудностей, которые сегодня приходится преодолевать и партийным, и советским, и профсоюзным органам, осуществляя перестройку.

На электростанции гости попросили подробнее рассказать о том, почему там не состоялась объявленная забастовка. На одном из последних собраний энергетики сняли угрозу ее проведения, хотя выполнения требований продолжают добиваться.

— Мы поняли, что есть другие пути решения наших проблем, а не только ультимативные, — ответил Ю. Румянцев.

У гостей тоже нашлось чем поделиться. По мнению С. Вильманского, советские профсоюзные лидеры слишком много занимаются организацией труда. Он считает, что они должны прежде всего защищать интересы трудящихся, а организация труда — работа совета трудового коллектива. В Польше именно это формирование трудящихся договаривается с администрацией о том, что изменить, чтобы перестроить, чтобы предприятие лучше работало. А вот защита человека труда — это дело профсоюза.

Если говорить о продолжении контактов, то главным, по мнению сторон, является то, что и польские, и тюменские рабочие должны искать совместные шаги для улучшения положения трудящегося человека и в той, и в другой стране.

Н. БАТАЛОВ,
Р. ГОЛЬДЕРГ.

ПРИЯТНЫХ ХЛОПОТОВ НОВОСЕЛЬЯ

ПРИЯТНЫМИ ХЛОПОТОМАМИ НАПОЛНЕНЫ ЭТИ ДНИ У НОВОСЕЛОВ ОДНОГО ИЗ ДОМОВ В МИКРОРАЙОНЕ 11 «А». В НЕГО ВЪЕХАЛИ СРАЗУ 75 СЕМЕЙ СТРОИТЕЛЕЙ ТРУБОПРОВОДОВ.

Некоторые из них ожидали получения квартиры более пятнадцати лет и все эти годы жили во временном жилье.

В прежние годы коллективу треста Сургуттрубопроводстрой — одной из старейших организаций города — выделялось очень мало квартир. Достаточно сказать, что в 1985 году поправили



ПРИМЕТЫ НОВОГО

дят квартиры, полученные в пансионатах.
З. СЕРГЕЕВА.

По эскизам сургутского художника

ВСЕ ПРОЧНЕЕ СТАНОВЯТСЯ СВЯЗИ СУРГУТА И ЛЕНИНГРАДСКОГО СКУЛЬПТУРНОГО КОМБИНАТА. НА ЭТОМ ПРЕДПРИЯТИИ БЫЛ ИЗГОТОВЛЕН ПО ЗАКАЗУ ГОРОДА ПАМЯТНИК В. И. ЛЕНИНУ.

свои жилищные условия всего шесть семей. Нынче эта проблема решается более успешно. В этом году улучшают свои жилищные условия в общей сложности 124 семьи строителей подземных магистралей. В называемую цифру не вхо-

СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

ГОРОД БЕРЁТ СВОЁ

Как-то пришлось разбираться с конфликтной ситуацией. Сыр-бор разгорелся между СУ-63 и одним из автотранспортных предприятий. В управлении считали, что водители работают из рук вон плохо. Машины в карьер подают когда вздумается, не соблюдают график движения. Вторая сторона утверждала противоположное. Обе оперировали бумагами, в которых скрупулезно подсчитали, кто кого и когда подвел.

Съездили мы тогда в карьер, поизбрали за погрузкой песка и пришли к выводу, что в обеих организациях недадно с организацией труда. И никакой третий судья не смог бы в этой ситуации определить правых и виноватых.

Правда, водителям пришлось почувствовать. Один из участков дороги, по которой они возили груз из карьера, что находится за 29-м мостоотрядом, выглядел опасно. Крутой спуск, выщербленные, перекосившиеся плиты, двум машинам не разъехаться. В зимнее время, когда дорога обледеневала, одолеть с первого захода чуть ли не вертикальный подъем умудрились немногие. О состоянии дороги должно было позаботиться СУ-63, но оно не выполнило своих обязательств.

Конфликт вспыхнул и угас. Нашли, наверное, общий язык смежники.

Эта история вспомнилась не случайно. Недавно пришлось участвовать в разговоре, который состоялся у председателя исполкома горсовета Л. Ю. Рокецкого. Речь шла о создании в городе карьера управления. Вернее, оно уже создано при горисполкоме. Для чего потребовалась его организация?

Сегодня в Сургуте немало предприятий, деятельность которых дублирует друг друга. Они намывают песок, разрабатывают карьеры, возят груз на строящиеся объекты. Горисполком отводит для карьеров землю, а уже потом хозяйствуют на них ведомства. Дело они ведут поистине хищнически, грабительски. А живут, между тем, припеваючи, имеют баснословные прибыли. Правда, основная часть прибылей у этих организаций изымается. Уплывают миллионы рублей, полученные за счет сургутских ресурсов, а песок оказался настоящей «золотой» жилой, в другие города, где находятся вышестоящие организации. Содержится за счет их чиновничий аппарат, строятся для него квартиры, создаются другие блага. Словом,

сквозь пальцы течет сургутский песок, «коряется» благодаря ему в Тюмени и Челябинске, Свердловске и Москве. А ресурсы его, как и всего сырья, иссякают.

Вот поэтому горисполком, руководствуясь Законом о местном самоуправлении, решил взять дело в свои руки. Отныне он будет единоличным хозяином карьеров, то есть осуществлять свое право владеть землей и разумно распоряжаться ею. Неоднозначно встретили эти сообщения руководители предприятий и организаций. Это и понятно: они защищают ведомственные интересы, радеют за свои коллективы.

Выходит, что теперь исполком будет монополистом, — бросил один управляющий трестом.

Хочется поправить его — исполком будет хозя-



ином того, что принадлежит городу. Средства, которые будут получены от продажи песка организациям, пойдут в местный бюджет, будут использоваться на различные цели — строительство дорог и объектов соцкультбыта, вкладываться в развитие той или другой сферы.

Городу в недалеком будущем предстоит перейти на территориальный хозрасчет и самодофинансирование. А это заставляет местную власть изыскивать резервы пополнения бюджета. Ведомства, как известно, раскошелевляются на спешат.

Предварительно стоимость одного кубометра песка оценена в 70 копеек. Эта цена впоследствии будет меняться, она не нечто застывшее и непоколебимое. Велика ли эта величина? Если учсть, сколько средств расходуют организации на транспортные расходы при перевозке песка, то получится, что обходится его доставка в копеечку. Город буквально забит транспортом. Навстречу друг другу двигаются потоки машин, груженых песком. Выходит из строя дороги от столь интенсивной эксплуатации, улицы обильно засоряются песком.

А ведь дело можно поставить иначе. Управление карьерного хозяйства, с которым предприятия заключат договор, будет выделять песок в удобном для этой организации карье-

ре, неподалеку от строящегося объекта. Таким образом, исключаются встречные перевозки, плечо дороги будет минимальным. Впоследствии, когда новое управление окрепнет, появятся у него погрузочные механизмы и автотранспорт, он и остальную часть забот сможет взять на себя.

Договоры молодой коллегии уже начали заключать на будущий год. Он владеет сегодня двумя миллионами кубометров песка. Во многие организации, использующие это сырье, разосланы письма с предложением завязать деловые контакты. Однако реакции на них не последовало, отмалчиваясь руководители. По-видимому, надеются, что дело и вперед будет вести по-старому так, как им заблагорассудится.

Посмотрите, как выглядят большинство карьеров в городской черте. Развороченные гектары земли, подъезды к ним — хуже не бывает. Карьеры часто не освещены, а после разработки они не рекультивируются. Даже сорняки на них впоследствии не растут, не говоря уже о каких-то культурных насаждениях. Словом, мертвая эта земля. И эта сторона дела тоже не может не беспокоить исполнок.

Молодому управлению карьерного хозяйства сегодня нужно помочь в становлении. Ему требуются механизмы, квалифицированные кадры. Оно готово приобрести основные фонды у предприятий. Но те не слишком охотно уступают свою монополию. Во всяком случае, добровольцев пока не нашлось. Кто же откажется от лакомого куска, каким являются разработка карьеров, перевозка песка? Рекой текут деньги в карманы ведомств за эту работу. Однако решение принято, и его необходимо выполнять.

З. СЕНЬКИНА.



художник Сургута А. А. Бондарь. Его произведение является собой символ творчества и вдохновения.

Скульптура выполнена из кованой меди и установлена на постамент из анодированного алюминия.

Теперь учащиеся первой музыкальной школы, открывшейся в этом году, «черпают» вдохновение не только на уроках. Их зовут к творческим вершинам и «Пробуждающий пегас», скульптура которого установлена перед фасадом здания школы.

З. КРЕЧИНА.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Вниманию делегатов
44-й городской комсомольской конференции!

Конференция состоится 18 ноября 1989 года в 10 часов во Дворце культуры и техники «Нефтяник». Начало регистрации делегатов в 9 часов.

Предварительная регистрация делегатов будет проходить 15 и 16 ноября в кабинете № 114 ГК ВЛКСМ с 9 до 19 часов.

ИДЕМ К ВЫБОРАМ

ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ

Уважаемый товарищ! На март наступающего года намечены выборы в местные Советы народных депутатов. Впервые за долгие годы истории нашей страны эти выборы будут проходить на действительно демократической основе. В переходный период нашей истории, период сложной социальной и политической ситуации в стране Советы народных депутатов должны будут стать главным инструментом политической власти народа. В этом смысле от результатов выборов в местные Советы зависит судьба Югорского края. Для того, чтобы выборы в округе прошли максимально демократично и результативно, для определения стратегии и тактики социально-политического переуст-

ройства округа крайне необходим тщательный учет общественного мнения.

В связи с этим мы просим Вас принять участие в опросе, заполнить анкету и выслать ее на адрес редакции газеты не позже, чем через пять дней после ее опубликования. Прочитав вопрос, выберите подходящий вам вариант ответа и обведите соответствующий ему номер кружком. Анкету подписывать не обязательно. Результаты опроса будут освещены в газете через месяц после опубликования анкеты. Заранее благодарим за сотрудничество.

СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ СЛУЖБА
ИПОСа АН СССР.

I. СЕГОДНЯ ОЧЕНЬ ЧАСТО В ПРЕССЕ, ТЕЛЕ- И РАДИОПЕРЕДАЧАХ, ДА И ПРОСТО В РАЗГОВОРАХ ДРУГ С ДРУГОМ ЛЮДИ ОБСУЖДАЮТ ВОПРОС О ВОССТАНОВЛЕНИИ НОРМ СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ В НАШЕМ ОБЩЕСТВЕ. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ПОД ЭТИМ УГЛОМ ЗРЕНИЯ НЫНЕШНЮЮ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ СИТУАЦИЮ В ОКРУГЕ?

01. как вполне справедливую
02. как в целом справедливую, хотя и случаются нередко нарушения норм справедливости
03. как социально несправедливую
04. затрудняюсь ответить

II. КАКИЕ ПРИНЦИПЫ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ДОЛЖНЫ БЫТЬ ПОЛОЖЕНЫ В ОСНОВУ СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ ВОВСЕ (выберите один вариант ответа)?

05. равенство всего населения в правах, равное распределение потребительских товаров и социальных благ; уничтожение всех льгот и привилегий, пусть даже обоснованных и заслуженных
06. распределение благ должно зависеть от того, какое положение человек занимает в обществе, а потому необходимо сохранить и льготы, и социальные привилегии
07. равенство должно быть только в возможностях, так сказать, равенство шансов; каждый человек получает в жизни лишь то, чего добивается самостоятельно, поэтому искусственно уравнивать всех людей бессмыслиценно
08. в действительности же все эти принципы могут быть перемешаны; кто-то должен получить максимум свободы действий, а кому-то общество должно оказывать помощь
09. затрудняюсь ответить

III. В СВЯЗИ С ЭТИМ ЧЕГО ВЫ ОЖИДАЕТЕ ОТ БУДУЩЕГО СОСТАВА МЕСТНЫХ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ (выберите один вариант ответа)?

10. решительных действий по пути коренных изменений всех существующих отношений в округе
11. сосредоточение усилий лишь на тех сторонах жизни, где очевиднее всего проявляются нарушения социальной справедливости
12. полный отказ от каких-либо преобразований и нововведений; надо лучше использовать те возможности механизма государственного управления, которые у нас имеются в достатке
13. равномерное сочетание всех этих направлений
14. что-либо другое (укажите конкретно)
15. затрудняюсь ответить

IV. В последнее время все чаще обсуждаются проекты преобразований Ханты-Мансийского автономного округа. Нет возможности в одной анкете перечислить все существующие предложения на этот счет. И все же хотелось бы узнать ваше мнение по поводу самых главных из них, почерпнутых нами из предвыборных платформ кандидатов и бесед с ними. Отметьте, пожалуйста, свое согласие или несогласие в отношении каждого из перечисленных ниже вариантов (список дан в алфавитном порядке).

Предложения	Согласен	Не согласен	Затрудняюсь ответить
введение платного медицинского обслуживания	16	17	18
взимание платы за использование земли и природы с предприятий, организаций, ведомств в окружной бюджет	19	20	21
консолидация сил общественности на борьбу за предотвращение экологической катастрофы	22	23	24
наделение местных Советов функцией главных распорядителей земель и природных ресурсов на всей территории округа	25	26	27
отмена всех ограничений в деятельности кооперативов; освобождение от налогообложения кооперативов, работающих в области бытового обслуживания	28	29	30
приостановление беспрепятственной миграции населения из других регионов страны на территорию округа	31	32	33
разработка системы льготных прав и привилегий для коренного населения округа	34	35	36
распуск колхозов и совхозов, создание условий для образования арендных крестьянских хозяйств	37	38	39
совмещение должностей первого секретаря окружкома КПСС и председателя окружного Совета	40	41	42
создание особой городской и районной милиции для обеспечения безопасности граждан	43	44	45
сокращение бюрократического аппарата	46	47	48
указование торговли продовольствием и промтоварами по свободным ценам	49	50	51
указование частной собственности на средства производства, в том числе и на землю	52	53	54
ускорение решения жилищной и продовольственной проблем	55	56	57

V. КАКИМ ВАМ ВИДИТСЯ ОКРУГ В ОТДАЛЕННОМ БУДУЩЕМ?

58. полный территориальный хозрасчет на основе самофинансирования и самоокупаемости
59. преобразование округа в автономную область
60. резкое сокращение нефтегазовых разработок и создание в территориальных пределах округа курортных зон
61. самоуправление округа на основании ежемесячных референдумов с учетом мнения большинства населения
62. экономическая и политическая независимость округа от области и центра
63. что-либо другое (укажите конкретно)
64. затрудняюсь ответить

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ РАССКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕМНОГО О СЕБЕ

VI. Ваш пол?

65. мужской
66. женский

VII. Ваш возраст?

67. от 16 до 20 лет
68. 20—24 года
69. 25—29 лет
70. 30—34 года
71. 35—39 лет
72. 40—49 лет
73. 50—59 лет
74. 60 лет и старше

VIII. Ваше образование?

75. высшее (включая незаконченное высшее)
76. среднее специальное и среднее профессионально-техническое
77. среднее общее
78. неполное среднее

IX. Где вы работаете?

79. на промышленном предприятии, в строительной, транспортной организации, в организации связи
80. в колхозе, совхозе, на другом сельскохозяйственном или промысловом предприятии
81. в учреждении науки, культуры, образования, здравоохранения
82. на предприятии торгового, коммунального, бытового обслуживания
83. в аппарате органа государственного управления, общественной организации, армии
84. в кооперативе, занимаюсь индивидуальной трудовой деятельностью
85. обучаюсь в институте, техникуме, школе и т. д.
86. не работаю (пенсионеры, домохозяйки и т. д.)
87. где-либо еще (укажите конкретно)

X. Партийность?

88. член КПСС (кандидат в члены КПСС)
89. член ВЛКСМ
90. беспартийный

● КОНКУРС: КАК НАЗОВЕМ ГАЗЕТУ?

Чтобы отразить главное

Да, не каждый год такое случается: редакция объявила среди читателей конкурс на новое название газеты, наиболее полно отражающее «жизнь со всеми ее достижениями, горестами и радостями». И, разумеется, непременно связанное с Сургутом, северным нашим краем. Одно альтернативное предложение уже высказывалось на страницах газеты — именовать ее «Сургутским рабочим». Автор, несомненно, прав: население города в значительной степени состоит из представителей рабочего класса (этот аргумент приводился как основной довод в поддержку предложения). Но нельзя, однако, забывать о том, во-первых, что в Сургуте живут многие

представители иных профессий, не менее уважаемых и нужных: педагоги, врачи, инженеры, пилоты и т. д. Во-вторых, подобное название в «местных» вариациях присутствует в именах десятков печатных изданий по всей стране.

То же самое и с «Сургутской правдой» (предвидуя, что и такое название для нашей газеты будет предложено). Всем давным-давно известно, что правда (в данном случае правда газетных публикаций) не в названии, а в честности, объективности, гражданском и человеческом мужестве и пишущего, и издающего. Где бы они ни работали — в центральном ли органе или в далекой провинциальной «районке»... А «местеч-

ковые правды» (южные, северные, тобольские), как мне кажется, по сути своей чистой воды анахронизм.

Так как же все-таки назвать газету? Может быть, «Факел»? Звучно, лаконично и вполне «привязано к месту»: сколько еще нефтяных факелов горят в бескрайней сургутской тайге! Красиво, но... больно и горько на душу: погасить бы те, что есть, а не «воспламенять» еще один! Так же неактуально будут звучать ныне названия типа «Покоритель Севера» или «Приобское возрождение» — скорее уж «Угнетенная тайга»...

А быть может, обратим взоры свои в прошлое? Как тогда назывались газеты?.. Ну, «Сургутские ведомости» явно

не годятся: нечто чиновничье, бюрократическое на теперешний слух. «Сургутский вестник»? Есть у нас уже «Курьер». Нет, с «ретро» явно что-то не клеится, хотя и модное это нынче направление.

Думается, что наиболее правильным было бы назвать газету... заглянув в нее. О чем рассказывает своим читателям каждый номер сургутской газеты? Конечно же, о Сургуте, о самом интересном и значительном из того, что происходит в городе и районе, их истории, перспективах дальнейшего развития региона. Неужели «Сургутские новости» — название, действительно отражающее нынешнюю суть, да в целом и предназначение нашей газеты, может показаться кому-либо слишком простецким, неприметным, более того — недостойным?!

Не исключаю и обратное: вспомнив о громкой

славе «Московских новостей», кое-кто скептически усмехнется, не по Сеньке, мол, шапка. Естественно, Сургут не Москва, возможности у местных журналистов и полиграфистов, скажем так, несколько отличаются от возможностей их столичных коллег. Но кому, как не газетчику сургутянину, лучше других знать о своем городе, жизни, проблемах и чаяниях земляков? Что же до остроты публикаций, то, будем надеяться, сургутские журналисты не станут отставать от москвичей. Тогда и название будет соответствовать.

А. ПАВЛОВ.

ОТ РЕДАКЦИИ: конкурс на лучшее название продолжается. Ждем ваших предложений, письменных или устных. Пишите нам или звоните по телефонам: 2-25-84, 2-97-68, 6-60-38.

ВОПРОС— ОТВЕТ

«Мы приехали в Сургут по оргнабору из Воронежской области. Нас там уверяли, что будем зарабатывать по 650 рублей. Но на заводе ЖБИ треста Запсибэнергожилстрой мы поняли, что нас просто-напросто обманули. Жилье, предоставленное нам, не соответствует человеческим условиям. Кроме того, мы не прописаны и не поставлены на воинский учет. В. С. ЛИТВИНОВ».

В. С. Литвинов был принят на завод ЖБИ треста Запсибэнергожилстрой и поселен в общежитие № 1 по адресу: пр. Первопроходцев, 4а, 29 сентября 1989 года. Данное общежитие находилось на балансе треста Запсибэнергожилстрой и не было укомплектовано мягким и жестким инвентарем.

1 октября 1989 года в связи с ликвидацией треста оно было передано на баланс треста Сургутэнергострой. В настоящее время общежитие комплектуется мягким и жестким инвентарем, регулярно производится обмен постельного белья. Общежитие радиофицировано, радиоприемниками будет укомплектовано до конца ноября. Электроплиты обязаны поставить заказчик ПОЭЭ Тюменьэнерго, но в настоящее время объединение их не имеет.

В связи с тем, что общежитие не было принято государственной комиссией, открыть прописку было невозможно. 25 октября после подписания акта трестом оформлены все документы и сданы в ГОМ-3. После проверки отделом быта и допускением треста правомерности заселения бывшим трестом Запсибэнергожилстрой прописка будет открыта.

Вопросы по снабжению водой данного общежития находятся в компетенции объединения коммунальных хозяйств Тюменьэнерго.

И. В. ЛУЦЮК,
управляющий трестом
Сургутэнергострой

* К 400-летию Сургута НАСЛЕДСТВО ПРЕДКОВ гипотезы

В царской грамоте воеводам, направляемой в 1593 году на Среднюю Обь, предписывалось: «...пришед... в Сургут и, найдя пригодное и крепкое место, поставить город».

Судя по этому наказу, название «Сургут» к тому времени уже было известно в Москве. Там знали, что оно относилось не к какому-то небольшому урочищу, а к значительной области с сочетанием каких-то существенных условий, выделяющих ее из окружающих земель. И такое сочетание действительно было по правобережью Оби, между реками Почекуйкой и Кучминской.

Оно представляло из себя обширные богатые охотничьи и рыболовные угодья (относится ко всей долине Оби), благоприятные для устройства жилищ песчаные террасы, протянувшиеся на десятки километров. Своебразным ядром территории являлась Барсова гора, обжитая не менее 6—

7 тысяч лет назад. Кроме чившее довольно широкую известность толкование, согласно которому название «Сургут» образовано от слов «сор» — заливная пойма и «кут» или «кутя» — рыба. Получившееся «соркут» или «соркутя» означало по этой версии уже целое понятие — рыбная пойма, рыбное место. У русских это название принял форму — «Сургут». В

самом деле, рядом с городом есть и обширная пойма, а рыбы когда-то в здешних протоках и на «песках» ловились немало. Но вот только с учетом порядка составляющих название слов его следовало бы переводить иначе, не рыбный сор, а соровая рыба. Однако в таком названии теряется, искается смысл. Нет,

объяснение названия «Сургут» надо искать другим путем.

Оказывается, во многих среднеобских диалектах ханты есть слова «сур» со значением «бревно» и «кот» или «кат» — «изба, любое строение для жилья». Тогда «суркот» — бревенчатое жилье. А «суркоты», судя по всему, были весьма многочисленны в здешних местах. Сотни жилищных впадин (значительная часть их уничтожена) известны на Барсовой горе и прилегающих террасах. Кстати, одно из урочищ к западу от горы называется Избушечный яр. «Жилищный» тип названия и у поселка Сайгатино, что расположено на одноименном острове. Его можно перевести как «жилье у песка».

Да, здешний край был, судя по всему, настоящей страной суркотов, страной жилья. Вот такое наследство досталось нам от предков. Со временем нарицательное «суркот» превратилось в собственное, дойдя до нас в форме «Сургут».

Г. РУСАКОВ.

● УРОКИ НАВИГАЦИИ-89

С РЕКОЙ ШУТКИ ПЛОХИ

Закончилась навигация 1989 года. Время подвести некоторые итоги.

В регионе Сургута и прилегающих к нему районах находится 89 организаций, имеющих на балансе флот численностью более тысячи единиц, надзор за которыми осуществляется инспекцией речного Регистра.

Согласно действующим правилам все суда через определенное время должны предъявляться для технического освидетельствования. Сроки указаны в книге судовых документов речного Регистра на пригодность к плаванию. Но не всеми владельцами соблюдаются эти правила. Некоторые из них или задерживают, или вообще не предъявляют к проверке суда. На запросы не отвечают. В результате проверок техсостояния выяснилось, что многие суда использовались с нарушениями правил технической эксплуатации. Таких фактов было выявлено 49. В этом случае виновникам предъявлялись штрафные санкции, а суда выводились из эксплуатации до

устранения неисправностей. И это в разгар навигации!

При проверке тех состояния теплохода ВЧ-1, базирующегося в Локосове, инспектором был выявлен ряд трубящих нарушений ПТЭ. Было дано предписание на их устранение и изъята книга судовых документов на годность к плаванию, без которой судно не имеет права отходить от берега. Однако плавсредство продолжало эксплуатироваться в районе Локосова.

Неисправность может привести к непредвиденным последствиям, а ведь это судно по проекту пассажирское и занимается перевозкой людей!

У многих владельцев иногда возникает необходимость передавать судно в ту или иную организацию, кооперативы и даже продавать в частное

пользование, однако инспекцию Регистра об этом в известность не ставят, а новые владельцы пере регистриацию не проходят. В итоге суда теряются из поля зрения контролирующих органов. Меры воздействия в таких случаях — опять-таки снятие с учета.

Случается и самовольное переоборудование судов без согласования с автором проекта и инспекцией Регистра, что также категорически запрещается.

И последнее, на чем хочу остановиться, это на постановке флота на средний ремонт. Напоминаю судоводителям и владельцам, что он для многих проектов судов проводится в основном через четыре года. Сроки каждого из них указаны в книге судовых документов речного Регистра на

ПОДПИСКА-90

КОЕ-ЧТО ОБ ИТОГАХ

В АГЕНТСТВЕ «СОЮЗПЕЧАТЬ» ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ ПОДПИСНОЙ КАМПАНИИ.

В следующем году подписчики будут получать около 727 тысяч экземпляров газет и журналов. Другими словами, сургутине оформили абонементов на 4 миллиона 600 тысяч рублей.

Самой популярной у читателей оказалась местная газета. Она собрала самое большое количество подписчиков — около 56 тысяч. На втором месте по числу выписанных экземпляров — еженедельник «Аргументы и факты». Интерес к нему у сургутин возрос. По сравнению с прошлым годом читателей этого издания стало на 20 тысяч больше.

Много читателей и у молодежных газет — «Комсомольская правда» и «Тюменский комсомолец», желающих получать эти издания не убавилось.

А вот число сургутин, подавшихся на центральную газету «Правда» и областную «Тюменскую правду», заметно снизилось.

Г. ЧУВИЛИНА.

Коллектив

решил

Как мы уже сообщали, на ГРЭС-2 состоялась отчетно-выборная профсоюзная конференция.

Ее участники внесли предложение о перечислении двухмесячных профсоюзных взносов (10 тысяч рублей) для увеличения пенсий малоимущим. Большинством голосов принято также решение о выделении машины автоклассу. И. ЛЕНЬКИНА.

годность к плаванию. Цель среднего ремонта — дать объективную оценку состояния судна в целом. А что же получается? Большинство владельцев не придерживаются данного правила. В результате снижается разряд района плавания, например, с разряда «Р» до разряда «Л». А это значит, что судно может работать только на малых реках без права выхода на магистральные реки. Думаю, что кого это касается, учтут это в дальнейшем и будут своевременно проводить средний ремонт.

В заключение хотел бы отметить хорошую организацию работы судов ответственных по флоту Г. С. Евсеева из управления механизации треста Мостострой-11, Б. Л. Выховского из СУПТР-13 треста Сургутподводтрубопроводстрой и А. В. Лобзаева из леспромхоза.

Ю. ГРЯЗНЕВ,
старший инженер-инспектор инспекции Регистра.

Хамство за дворцовой вывеской

Довелось мне на номер. Однако и тут за спиной выброс уже третий сотрудник, который спросил опять о том же: что мне тут надо?

Я то по наивности да по опыту прошлых связей с культурой полагала, что уж здесь-то, как говорится, в «очаге» встречусь с людьми доброжелательными, культурными, разумными. А встретилась с хамством, с людьми, понятия не имеющими не об этикете, не об этикете.

Не говоря уж о более высоких материях, которые призвано нести в массы высокое искусство, полпредом коего выступают в нашем городе дома, то бишь дворцы культуры.

Направилась я к журналисту, который замахал, закричал по типу: ходят тут всякие, шатаются, мешают работать.

Ошеломленная, я попятилась назад, вопрошая у другого сотрудника, где же можно воспользоваться телефоном. Однако и этот работник грубо отпарировал: «выходите отсюда, на улице есть четыре телефона-автомата, вот и звоните... Ах, еще и директора вам подавай, да идите хоть к министру...»

Директора я не нашла, но увидела телефон и, торопясь, набрала нужный

Г. ВОЛОДИНА.

В городе часто можно встретить объявления коммунальных контор примерно такого содержания: «Свалка мусора запрещена. За нарушение — штраф». И дальше указана сумма штрафа. Где 25, где 250 рублей. Объявления эти давние, к ним все привыкли. На них никто не обращает внимания. И валят люди мусор прямо под запрещающий знак.

Подолгу и также напрасно на видных местах висят и другие извещения, призывающие жильцов убрать с лестничных площадок ящики, самодельные шкафы, полки, навеси порядок в подвалных кладовых, не допускать туда детей и подростков.

В настоящее время в ходе месяцников и недель борьбы с никотиновым угаром сообщения от имени государственных органов и Минздрава запрещают курение табака в подъездах жилых домов, коридорах, других

* Благоустройство — забота общая

ПОРА И ВЛАСТЬ УПОТРЕБИТЬ

местах общего пользования. За нарушение этого правила также грозит штраф до 50 рублей и вызов на административную комиссию горисполкома. И к этим сообщениям привыкли и без всякого стеснения дымят курильщики своими сигаретами на лестничных площадках. На замечания, что этого делать нельзя, обычно отвечают грубо: а то и подлостью.

Смотришь на эти безобразия и диву даешься: почему же жители благоустроенных домов, с таким трудом получившие квартиры, теперь нарушают элементарные правила общежития и приличия.

Посмотрите на начало улицы 30 лет Победы. Во дворе домов № 1, 1а есть специальные площадки, где в назначенное время два раза в день останавливаются мусоросборочные машины. Удобно, но многие жители, не дождавшись мусоровоза или проводив его, выносят бытовые отходы прямо на площадку, под окна большого дома. И вечно там какие-то коробки, банки, ящики. Одним словом, мусор. Хорошо, что на уборке территории того самого района работает добросовестная работница ЖЭУ-1 Галина Хузина. Не будь ее, заросли бы дома грязью.

Нет никакого порядка в первом подъезде дома № 1 по улице 30 лет Победы. Там вечно накурено, насыпано, испорчены стены и потолки. Неряшество на каждой площадке.

Почему государственные органы, коммунальные конторы, объявившие о строгих мерах воздействия на нерадивых жильцов, не привлекают их к ответственности? А они засоряют город, портят настроение другим. Какое бы образование ни имели те люди, где бы они ни работали, но своими дурными поступками себя же ставят в разряд неряшливых людей с эгоистическими устремлениями. Им хорошо — и ладно.

Пора, давно пора к нарушителям общественного порядка применить власть и меры административного воздействия.

И. ПРОКОПЬЕВ,
член совета микрорайона.

ЛЕНИНГРАД. Одним из первых международных концернов в нашей стране стало совместное советско-западногерманское предприятие по производству обуви «Ленвест», организованное на базе фабрики «Пролетарская победа» при помощи фирмы ФРГ «Саламандер». В состав концерна вошли рязанская обувная фабрика и одна из кожевенных фабрик Курска.

Начав работать немногим более года назад, первая очередь «Ленвеста» быстро вышла на

проектную мощность. Уже изготовлено более миллиона пар высококачественной обуви, 895 тысяч пар реализованы на внутреннем рынке.

НА СНИМКЕ: у магазина «Ленвест» на Суворовском проспекте.

ТАСС.

Зам. редактора
Г. А. ГАРНЯВА.

Заседание клуба «Северный юг» состоится в субботу, 18 ноября, в 11 часов.



РЕКЛАМА. СПРАВКИ

КИНО

«АВРОРА»

16—17 ноября. «ИНТЕРДЕВОЧКА» (2 серии) — в 15, 18, 21. 17-го — в 15, 18, сеанс-прогноз нового х/ф «Утоли моя печали» — в 21. 18—19 ноября. «ИНТЕРДЕВОЧКА» — в 12, 15, 17, 19, 21.

«ЭНЕРГЕТИК»

17—19 ноября. «ТУРБАЗА «ВОЛЧЬЯ» — в 15, 17, 19, 21. 18—19 го — в 16, 18, 20, 22.

«РУБИН»

17—19 ноября. «ДВЕ СТРЕЛЫ» — в 13, 15, 17, 19, 21.

КСК «ГЕОЛОГ»

17 ноября. «ВВЕРХ ТОРМОШКАМИ» — в 19. 19 ноября — в 12, 15, 18.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВИДЕОСАЛОН

17 ноября. «КОРАБЛЬ ПРИЗРАК» — в 10, «РОБОТ ПОЛИЦЕЙСКИЙ» — в 12, 14, 16, «ЛЕДИ МАКБЕТ МЦЕНСКОГО УЕЗДА» — в 18. 18 ноября. «ПРИКЛЮЧЕНИЯ ФУНТИКА». «БЮРО НАХОДОК» — в 10, «БЕСКОНЕЧНАЯ ИСТОРИЯ» — в 13, «ЖИКИНА ДИНАСТИЯ».

— в 15, «ЛЕДИ МАКБЕТ МЦЕНСКОГО УЕЗДА» — в 17, «ОДНАЖДЫ В АМЕРИКЕ» (фильм 1-й) — в 19. 19 ноября. «ВОЗВРАЩЕНИЕ К СВОБОДЕ» — в 10, «ЛЕГЕНДА О БЕЛОМ ДРАКОНЕ» — в 13, «ЛЕДИ МАКБЕТ МЦЕНСКОГО УЕЗДА» — в 15, 17, «ОДНАЖДЫ В АМЕРИКЕ» (фильм 2-й) — в 19.

ХОЗРАСЧЕТНЫЙ ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ [ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 6]:

В Сургутское монтажное управление специализированное треста Объединение электромонтаж — электромонтажников 3—5 разрядов по вахтовому методу работы, по 15 дней в п. Федоровский (с сургутской пропиской).

В Обское торгово-производственное объединение рабочего снабжения — сторожа, грузчиков, машинистов автокара и электрокара, повара, кухонных рабочих, кондитеров, буфетчиц, продавцов продовольственных товаров, уборщиц, посудомойщиц, учеников официантов в ресторан (юношей).

По извещению № 1293 — в ясли-сады «Росинка», «Ромашка», «Метелица», «Теремок», «Золушка» и во вновь открывшийся ясли-сад «Сибирячок» — няня, подсобных рабочих кухни, помощников воспитателей, воспитателей детского сада, яслей-садов, медсестру, повара, помощников поваров, машиниста по стирке белья;

заместителя начальника по общим вопросам, заместителя начальника по быту, начальника энергозе-ха, монтажников внутренних санитарно-технических систем и оборудования, слесарей-ремонтников, электромонтеров по ремонту и обслуживанию электрооборудования, слесарей аварийно-восстановительных работ, машиниста экскаватора, уборщиков территории, машинистов ДВС, газосварщика, машиниста компрессорных установок, машиниста по стирке и ремонту спецодежды, тракториста, электросварщика ручной сварки, рабочего производственных бани, водителей автомобилей З, 2, 1 класса, рабочих по благоустройству (на работах по удалению нечистот вручную),

гладильщиц БПК, дежурных раздевальных отделений, аккумуляторщика (прописка и жилье не предоставляются).

По извещению № 1289 — машинистов бульдозера, экскаватора, К-700, автогрейдеров, катка, водителей, дорожных рабочих, грузчиков, стропальщиков.

В «Интерфильм» — заместителя директора, главного редактора, главного бухгалтера. Обр. ул. Маяковского, 12а, тел. 7-56-52.

РАЗНОЕ

ПТУ № 56 приглашает на учебу в 1989—1990 учебном году по специальности «водитель автомобилей категории «С». Срок обучения — 5 месяцев с отрывом от производства. В училище принимаются лица, имеющие среднее образование и уволенные в запас из рядов Советской Армии. Зачисленным в училище выплачивается стипендия. Начало занятий с 1 декабря 1989 года.

Необходимые для поступления документы: заявление на имя директора, аттестат (диплом), медицинская справка, направление на учебу предприятия, Сургутнефтегаз (направленные другими организациями обязаны заключить

договор), паспорт (с обязательной пропиской в г. Сургуте) предъявляется лично.

Обр. ул. Маяковского, 41, проезд авт. № 2, 7, 8 до ост. «Магазин «Руслан», № 6 — до ост. «Кооперативные гаражи».

Кооператив «Комфорт» во вновь организованном цехе по ул. Магистральная, 5 (СПАТО), ПРОИЗВОДИТ РЕМОНТ двигателей и ходовой части, электрооборудования, развал и схождение колес автомобилей «Жигули».

Кооператив «Автомотопроводит НАБОР на курсы водителей транспортных средств категории «В» (запись будет производиться 20 ноября в 18 часов в актовом зале ГК ДОСААФ) и на курсы автомехаников (запись 25 ноября в 18 часов там же).

КОНКУРС «СУРГУТСКАЯ КРАСАВИЦА»

Если вы чувствуете в себе силы, если у вас есть желание участвовать в конкурсе, если вам уже исполнилось 16 лет,

спешите подать нам заявку. Заявка подается в виде фотографии в полный рост 10x15 с указанием на обороте фамилии, имени, отчества, даты рождения, адреса, телефона. Заявки принимаются

до 18 ноября по адресу: ул. Энергетиков, 21, кв. 1. Центр реализации молодежных идей, или: ул. Губкина, 13а, комитет ВЛКСМ п/о Сургутнефтегаз.

Телефон для справок: 2-19-21, 6-12-03.

СТОЛ НАХОДОК Утерянные документы (берегательную книжку, водительское удостоверение) на имя Безлепкина Александра Васильевича просим вернуть по адресу: пр. Молодежный, 12, кв. 1 (после 18 часов), ежедневно, за вознаграждение.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Выражаем сердечную благодарность коллективу аппарата объединения, администрации хозяйственного отдела, управления ПТО и КПО Сургуттрансгаза, сотрудникам столовой № 4 УРСа п/о СТГ, всем друзьям и соседям, оказавшим помощь и разделевшим с нами боль утраты нашей дорогой доченьки и сестрички Тани.

Семья Шевчук.

Выражаем сердечную благодарность коллективу УТГИКУ, сотрудникам женской консультации п/о Сургутнефтегаз, знакомым, соседям в организации похорон мужа и отца Альхимовича Виктора Антоновича.

Жена, дети.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. Телефоны: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, ответственный секретарь — 6-63-63, писем — 2-97-68, транспорта — 2-95-41, молодежи — 6-67-57, культуры — 7-56-05, рекламы, фотоаппаратуры — 7-56-07, промышленности — 7-56-04, бухгалтерия — 7-56-02, технолог — 2-92-89, бухгалтерия типографии — 2-92-18.